
1 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
CONCURSO PÚBLICO: PREFEITURA MUNICIPAL 

Caderno de questões: Auxiliar Administrativo  

 
 

DISCIPLINAS  
Língua Portuguesa | Matemática | Informática | Noções Básicas de Direito Administrativo | Noções de 

Legislação Local | Prova de Redação 
 
 

INSTRUÇÕES 

ANTES DE COMEÇAR A FAZER AS PROVAS: 

• Verifique se este caderno contém uma prova, com total de 40 (quarenta) questões, sendo 12 de Língua Portuguesa, 12 de 
Matemática, 06 de Informática, 06 de Noções Básicas de Direito Administrativo e 04 de Noções de Legislação Local, sequencialmente 
numeradas de 01 a 40 e Prova de Redação. 

• Caso haja algum problema, solicite ao aplicador a substituição deste caderno. 
 
AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO): 

• Confira seus dados e, havendo erro, solicite ao aplicador a correção na Ata da Sala. 

AO TRANSFERIR A MARCAÇÃO DAS ALTERNATIVAS PARA A FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 

• Use caneta azul ou preta e aplique traços firmes dentro da área reservada à letra correspondente a cada resposta, conforme 
modelo: 
 

00  A B C D 

 

• Sua resposta NÃO será computada se estiver sem marcação ou se houver marcação de mais de uma alternativa. 

• A folha de respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada. 

AO TERMINAR A PROVA: 

• A saída com o CADERNO DE PROVAS somente ocorrerá após três horas e quarenta e cinco minutos do início das provas. 

• Recolha seus objetos, deixe a sala, e em seguida o prédio. A partir do momento em que você sair da sala, e até sua saída do 
prédio, não lhe será permitido o uso dos sanitários. 

• Conforme edital, subitem 7.2.7.1, letra c) Os candidatos serão eliminados se os dispositivos eletrônicos sob seus cuidados 
emitirem algum sinal sonoro. 

• O candidato que for eliminado deverá obrigatoriamente assinar o Termo de Eliminação do Concurso Público. 

 
 
 

Duração total desta prova, incluindo o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 

QUATRO HORAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Leia o texto 1 e depois responda às questões de 1 a 4: 
 

TEXTO 1 

 Dezenove anos antes de decidir morrer, Nora Seed estava sentada no aconchego da pequena biblioteca 

da Hazeldene School, na cidade de Bedford. Olhava fixamente para um tabuleiro de xadrez em uma mesa baixa. 

 - Nora, querida, é natural se preocupar com o futuro – disse a bibliotecária, a Sra. Elm, os olhos cintilando 

como raios de sol refletindo no orvalho congelado. 

  A Sra. Elm fez o primeiro movimento. Cavalo pulando sobre uma fileira perfeita de peões brancos.  

 - É óbvio que você vai ficar estressada por causa das provas. Mas, Nora, você pode ser o que quiser. 

Pense em todas as possibilidades. Isso é muito empolgante! 

 - É. Pode ser... 

 - Uma vida inteira pela frente.  

 - Uma vida inteira... 

 - Você pode fazer qualquer coisa, morar onde quiser. Num lugar menos frio e chuvoso.  

 Nora moveu um dos peões duas casas adiante. 

 Era difícil não comparar a Sra. Elm com sua mãe, que tratava Nora como um erro a ser corrigido. Por 

exemplo, quando ela ainda era bebê, sua mãe ficou tão agoniada com o fato de sua orelha esquerda ser mais 

saliente que a direita que usava uma fita adesiva para tentar resolver o problema, e então a escondia por baixo 

de uma touca de lã.  

(HAIG, Matt. A biblioteca da meia-noite. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2023). 
 

 

QUESTÃO 1 

Sobre o texto 1, é correto afirmar que:  

 
a) (    ) A personagem Nora estava animada com a perspectiva do futuro. 
b) (    ) A Sra. Elm aparenta ser uma mulher controladora e mal-humorada. 
c) (    ) É possível deduzir que o lugar onde Nora mora tem temperaturas baixas e umidade.  
d) (    ) Ambas as personagens deste trecho são exímias jogadoras de xadrez. 

 
QUESTÃO 2 

Sobre o texto 1, assinale a afirmativa incorreta: 

 
a) (    ) A Sra. Elm tentava animar Nora para as possibilidades futuras. 
b) (    ) No trecho “os olhos cintilando como raios de sol refletindo no orvalho congelado”, há uma 

descrição construída a partir de uma comparação. 
c) (    ) Nora não demonstra convicção de que o futuro lhe trará grandes possibilidades de realização. 
d) (    ) O narrador deixa claro que os comportamentos da Sra. Elm e da mãe de Nora eram muito 

semelhantes. 

 
QUESTÃO 3  

Sobre o texto 1, marque a alternativa correta: 

 
a) (    ) Predomina no trecho a tipologia narrativa. 
b) (    ) Predomina no trecho a tipologia argumentativa. 
c) (    ) Predomina no trecho o discurso indireto. 
d) (    ) 

 
Predomina no trecho o discurso indireto livre.  

QUESTÃO 4 

Sobre a pontuação do texto 1, assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) No trecho “Mas, Nora, você pode ser o que quiser”, as vírgulas são opcionais, pois não há 

obrigatoriedade de se isolar o vocativo.  



3 

b) (    ) No trecho “- É, pode ser...”, as reticências indicam a suspensão de um pensamento, indicando 

incerteza ou indecisão. 
c) (    ) No trecho “- É, pode ser...”, o travessão indica fala de um personagem. 
d) (    ) No trecho “Por exemplo, quando ela ainda era bebê, sua mãe ficou tão agoniada”, a primeira vírgula 

foi usada para isolar o termo “por exemplo”, e nesse caso seu uso é obrigatório. 

 

Leia o texto 2 e depois responda às questões de 5 a 7: 
 

TEXTO 2 

 

Mesmo sem ter ganhado o Oscar de melhor atriz por Ainda Estou Aqui, Fernanda Torres deu ao Brasil 

seis valiosas lições de civilidade durante a campanha, provando que seu talento é sustentado por qualidades que 

vão muito além da tela. Confira: 

Menos é mais 

No longa dirigido por Walter Salles, Fernanda interpreta Eunice Paiva, viúva do ex-deputado Rubens 

Paiva, que foi sequestrado, torturado e morto por agentes da ditadura militar. Sua atuação contida na maior parte 

do filme foi capaz de passar para o público todos os sentimentos de angústia e tristeza que a personagem sentia. 

No filme, Eunice explode somente uma vez, quando enfrenta agentes que faziam a vigia sobre sua família, sem 

precisar de exageros para contar uma história tão revoltante quanto a da família Paiva. As escolhas dos figurinos 

de Fernanda Torres para os eventos de campanha também sempre foram minimalistas, mas deslumbrantes. Tons 

sóbrios e escuros foram escolhidos para não desviar a atenção do filme, além de homenagear Eunice. [...] 

 Ter o pé no chão é importante 

Desde o início da corrida pelo Oscar, Fernanda humildemente se manteve com os pés no chão. A atriz 

deixou claro que vencer seria praticamente impossível e ressaltou várias vezes os obstáculos para se conquistar 

o troféu com um filme em língua portuguesa – feito que permanece inédito. Além disso, apostava abertamente 

na vitória de Demi Moore, a favorita por A Substância. Com um discurso pessimista, ela pretendia poupar o 

público – e talvez a si mesma – da frustração. Mas sem muito sucesso, já que o país inteiro criou expectativas. 

No final, a lição que fica é: sonhar é importante, mas manter a conexão com a realidade também.  

 

(Disponível em: https://veja.abril.com.br/coluna/em-cartaz/as-6-licoes-de-civilidade-que-fernanda-

torres-deu-ao-brasil). 

 
QUESTÃO 5 

Sobre o texto 2, é correto afirmar que:  

 
a) (    ) Predomina a tipologia descritiva, como se observa no trecho “Tons sóbrios e escuros foram 

escolhidos para não desviar a atenção do filme [...]”. 
b) (    ) Predomina a tipologia narrativa, como se observa no trecho em que se resume o enredo do filme. 
c) (    ) Predomina a tipologia expositiva, uma vez que a autora apresenta suas ideias sobre o filme. 
d) (    ) Predomina a tipologia argumentativa, pois o objetivo do texto é defender um ponto de vista sobre 

a atriz Fernanda Torres. 

 
QUESTÃO 6 

Sobre o texto 2, marque a alternativa incorreta:  

 
a) (    ) A tese do texto é que todos temos a aprender com o comportamento de Fernanda Torres durante a 

campanha pelo Oscar. 
b) (    ) Para a autora, Torres agiu mal ao dizer ao público que Demi Moore era a favorita ao Oscar de melhor 

atriz, o que desanimou o público brasileiro. 
c) (    ) Termos como “revoltante” e “deslumbrantes” revelam posicionamento da autora sobre o assunto em 

questão. 
d) (    ) O significado da expressão “ter o pé no chão” é retomado no final do texto no trecho “manter a 

conexão com a realidade”.  
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QUESTÃO 7 

Sobre os mecanismos de coesão do texto 2, é correto afirmar que:  

 
a) (    ) A autora usa diferentes termos para se referir a Fernanda Torres, como “Fernanda”, “atriz”, 

“viúva” e “ela”.  
b) (    ) No trecho “Tons sóbrios e escuros foram escolhidos para não desviar a atenção do filme, ALÉM 

DE homenagear Eunice”, o termo em destaque introduz uma ideia de consequência do que foi 

apresentado na oração anterior. 
c) (    ) No trecho “Mesmo sem ter ganhado o Oscar de melhor atriz por Ainda Estou Aqui, Fernanda 

Torres deu ao Brasil seis valiosas lições de civilidade [...]”, a palavra “mesmo” indica uma ideia 

concessiva, isto é, de contraste, que expressa uma ressalva ou limitação. 
d) (    ) No trecho “[...] seu talento é sustentado por qualidades QUE vão muito além da tela”, o termo em 

destaque poderia ser substituído por “cujas” sem prejuízo gramatical ou de sentido. 

 
QUESTÃO 8 

Assinale a alternativa em que todas as palavras estejam escritas corretamente: 

 
a) (    ) Auge – enchergar – manusear – atenciosamente – concessão. 
b) (    ) Hospitaleiro – cansaço – mexer – concerteza – rubrica. 
c) (    ) Planilha – essência – reverção – complô – anti-inflamatório. 
d) (    ) Homenagem – sucessão – náusea – abaixo – rio-verdense. 

 
QUESTÃO 9 

Assinale a alternativa incorreta em relação à concordância verbal: 

 
a) (    ) Têm que haver mais verbas para o saneamento básico urbano.  
b) (    ) A velocidade dos saques dos tenistas vem subindo gradativamente ao longo dos anos. 
c) (    ) Nenhum dos livros indicados para o vestibular foi comprado pela escola. 
d) (    ) As araras se adaptaram bem ao meio urbano no Centro-Oeste do país. 

 
QUESTÃO 10 

Observe as frases abaixo e depois marque a alternativa correta: 

 

I. Não quero que ele SOFRA como eu sofri. 

II. TERÍAMOS DESISTIDO da viagem se ele nos tivesse falado sobre a sua doença. 

III. Ele não COME arroz. 

IV. FECHE a janela antes de sair, por favor.  

 
a) (    ) Em I, o verbo destacado está no modo indicativo e poderia ser substituído por “sofre” de acordo 

com a norma culta. 
b) (    ) Em II, o verbo destacado indica uma ação que poderia ter ocorrido, mas que não veio a ocorrer.  
c) (    ) Em III, o verbo destacado indica uma ação que não é permanente em um contexto hipotético. 
d) (    ) Em IV, o verbo denota uma ordem, portanto está no modo subjuntivo. 

 
QUESTÃO 11 

Observe as construções abaixo e depois assinale a alternativa correta: 

 

I. Eu ME despedi dos amigos com lágrimas nos olhos. 

II. Prometi levar as encomendas para o escritório hoje. Vou colocá-LAS no carro agora mesmo.  

III. Quando eu era menina, todos éramos educados para obedecer aos pais. Obedecer-LHES não era algo 

que poderia ser questionado: apenas se obedecia.  

IV. Os garotos decidiram ir à praia CONOSCO.  

 

Em relação ao uso dos pronomes em destaque, marque a afirmação correta: 
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a) (    ) Apenas II, III e IV estão corretas de acordo com a norma culta. 
b) (    ) Apenas III e IV estão corretas de acordo com a norma culta. 
c) (    ) Apenas II e IV estão corretas de acordo com a norma culta. 
d) (    ) Todas as alternativas estão corretas de acordo com a norma culta. 

 
QUESTÃO 12 

Observe os trechos abaixo e depois marque a alternativa correta: 

 

I. Tem sempre o dia em que A CASA CAI 

Pois VAI CURTIR SEU DESERTO, vai 

Mas deixe a lâmpada acesa 

Se algum dia A TRISTEZA QUISER ENTRAR 

E uma bebida por perto 

Porque você pode estar certo que vai chorar 

(Regra três – composição de Toquinho e Vinícius de Moraes). 

 

II. A Annona squamosa, comumente conhecida como pinha, é uma árvore frutífera nativa das regiões 

tropicais da América Central e do Caribe. Introduzida no Brasil em 1626 pelo Conde de Miranda, 

recebeu o nome de fruta-do-conde, embora tenha diversos nomes regionais em todo o país, como pinha, 

atemoia, condessa, ata e araticum no Rio Grande do Sul, este último originário do Tupi-Guarani e 

significando "fruto mole".  

A pinha, conhecida por sua forma oval ou em formato de coração e por sua casca verde, grossa e coberta 

de pequenas escamas, apresenta uma polpa branca e doce dividida em gomos, cada um contendo uma 

semente grande e marrom.  

III. Aquele mimadinho nasceu em berço de ouro. / Nas ruínas daquela antiga civilização, os arqueólogos 

encontraram um berço de ouro. 

IV. Ele trabalha feito um camelo. / Não confie nela, ela é uma cobra. / Joaquim é forte como um touro. / 

Alguns são lobos em pele de cordeiro.  

 

Sobre os trechos acima, assinale a alternativa incorreta: 
 

a) (    ) Em I, os trechos destacados constituem expressões conotativas. 
b) (    ) Em II, predomina o sentido denotativo das palavras em um texto informativo.  
c) (    ) Em III, a primeira oração tem sentido denotativo; a segunda tem sentido conotativo. 
d) (    ) Em IV, há vários nomes de animais e as características associadas a esses animais sugerem 

traços de personalidade ou comportamento de seres humanos. Portanto, as orações têm sentido 

conotativo. 
 

 

MATEMÁTICA 

 

QUESTÃO 13 

Uma empresa de construção civil está planejando a pavimentação de uma área retangular para estacionamento. 

As dimensões dessa área, em metros, são dadas por (𝑥 + 5) de largura e (𝑥 + 15) de comprimento, onde x 

representa uma medida variável em metros. Devido a uma alteração no projeto, a largura do estacionamento 

será reduzida em 3 metros. A nova área a ser pavimentada pode ser expressa algebricamente por: 

 
a) (    )  𝑥2 + 17𝑥 + 30  
b) (    )  𝑥2 + 12𝑥 + 30  
c) (    )  𝑥2 + 17𝑥 + 75  
d) (    )  𝑥2 + 12𝑥 + 75 
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QUESTÃO 14 

Uma maratona beneficente arrecadou um total de R$ 12.672,00, que será integralmente dividido entre três 

instituições de caridade: "Acolher", "Esperança" e "Solidariedade". A divisão será feita de forma diretamente 

proporcional ao número de voluntários ativos em cada instituição. Sabe-se que a instituição "Acolher" possui 

15 voluntários, "Esperança" possui 12 voluntários e "Solidariedade" possui 9 voluntários. 

 

Qual o valor, em reais, que a instituição "Esperança" receberá? 

 
a) (    ) R$ 3.168,00  
b) (    ) R$ 4.224,00  
c) (    ) R$ 5.280,00  
d) (    ) R$ 6.336,00 

 
QUESTÃO 15 

A receita de um suco em uma lanchonete exige que a quantidade de concentrado de fruta e água estejam na 

razão de 2 para 5. Para obter um total de 350 litros de suco, qual o volume de concentrado de fruta necessário? 

 
a) (    ) 50 litros. 
b) (    ) 100 litros. 
c) (    ) 140 litros. 
d) (    ) 250 litros. 

 
QUESTÃO 16 

Em uma classe do ensino médio com um total de 40 estudantes, uma avaliação de matemática revelou os 

seguintes níveis de desempenho: 15% dos alunos obtiveram classificação excelente, 45% foram classificados 

como bons, e 30% alcançaram o nível regular. Os demais estudantes foram classificados como insuficientes. 

Determine o número de alunos que obtiveram a classificação insuficiente em matemática nessa turma. 

 
a) (    ) 2 alunos.  
b) (    ) 4 alunos. 
c) (    ) 6 alunos. 
d) (    ) 8 alunos. 

 
QUESTÃO 17  

Uma equipe de agrônomos estima que, para cada 5 hectares de plantação de soja, são necessários 200 kg de 

fertilizante para garantir uma boa colheita. Se um agricultor possui uma área de 12 hectares para plantar soja, 

quantos quilogramas de fertilizante ele precisará, mantendo a proporção? 

 
a) (    ) 360 kg. 
b) (    ) 400 kg. 
c) (    ) 480 kg. 
d) (    ) 

 
520 kg. 

QUESTÃO 18 

Um trabalhador recebeu um aumento salarial de 5% em janeiro e, em julho do mesmo ano, recebeu outro 

aumento de 3% sobre o novo salário. Qual foi o aumento percentual total que esse trabalhador obteve ao longo 

do ano? 

 
a) (    ) 8,00% 
b) (    ) 8,15% 
c) (    ) 8,25% 
d) (    ) 8,30% 
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QUESTÃO 19 

Uma empresa de aluguel de carros cobra uma taxa fixa de R$ 80,00 mais R$ 1,20 por quilômetro rodado. Se 

um cliente alugou um carro e percorreu uma distância de 150 km, qual foi o valor total pago pelo aluguel? 

 
a) (    ) R$ 180,00. 
b) (    ) R$ 200,00. 
c) (    ) R$ 260,00. 
d) (    ) R$ 280,00. 

 
QUESTÃO 20 

O gráfico abaixo representa a trajetória de uma bola de futebol chutada por um jogador. A altura da bola (y) 

está em metros e a distância horizontal percorrida (x) está em metros. 

 

 
Qual das seguintes funções poderia representar aproximadamente essa trajetória? 

 
a) (    ) 𝑦 = 0,5𝑥 − 0,01𝑥2 
b) (    ) 𝑦 = 0,5𝑥 + 0,01𝑥2 
c) (    ) 𝑦 = −0,5𝑥 − 0,01𝑥2 
d) (    ) 𝑦 = −0,5𝑥 + 0,01𝑥2 

 
QUESTÃO 21 

Para alcançar o sonho de comprar um novo telefone celular, um estudante iniciou uma poupança. Na primeira 

semana, depositou R$ 15,00. A partir da semana seguinte, seu plano é adicionar R$ 7,00 a mais em relação ao 

valor da semana anterior. Após dez semanas seguindo essa estratégia, qual será o montante total economizado 

pelo estudante? 

 
a) (    ) R$ 315,00. 
b) (    ) R$ 465,00. 
c) (    ) R$ 630,00. 
d) (    ) R$ 780,00. 

 
QUESTÃO 22 

Uma empresa de tecnologia recém-criada estima que o número de downloads de seu novo aplicativo dobrará a 

cada semana durante o primeiro mês de lançamento. Se na primeira semana foram registrados 250 downloads, 

qual a estimativa do número total de downloads ao final da quarta semana? 

 
a) (    ) 1750. 
b) (    ) 2000. 
c) (    ) 3750. 
d) (    ) 4000. 
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QUESTÃO 23 

Em uma assembleia de um condomínio com 8 moradores interessados em participar da gestão, será formada 

uma comissão de 3 membros para representar os condôminos em decisões importantes. Não há distinção de 

cargos dentro da comissão; todos os membros terão a mesma função. De quantas maneiras diferentes essa 

comissão pode ser composta? 

 
a) (    ) 512. 
b) (    ) 336. 
c) (    ) 56. 
d) (    ) 8! 

 
QUESTÃO 24 

Na construção de um salão de eventos, o piso terá um formato que combina um retângulo de 20 metros por 15 

metros e um semicírculo conectado a um dos lados de 15 metros do retângulo. Para o planejamento da compra 

de materiais, qual a área total aproximada do piso, em metros quadrados, utilizando a aproximação 𝜋 = 3? 

 
a) (    ) 169 m2. 
b) (    ) 300 m2. 
c) (    ) 384 m2. 
d) (    ) 412,5 m2. 

 

 

INFORMÁTICA 

 

QUESTÃO 25 

Um Servidor estava reorganizando suas pastas no computador com o Windows. Ao usar o atalho de teclado Ctrl 

+ X e em seguida o atalho de teclado Ctrl + V, ele confirmou que o arquivo foi transferido de uma pasta para 

outra. Essa diferença em relação ao atalho Ctrl + C ocorre porque: 

 
a) (    ) CTRL + C apaga o arquivo original e cria uma cópia. 
b) (    ) CTRL + X apaga o arquivo original, enquanto CTRL + C mantém o original e cria uma cópia. 
c) (    ) CTRL + C funciona apenas em dispositivos externos, e CTRL + X apenas no HD interno. 
d) (    ) CTRL + X criptografa o arquivo, enquanto CTRL + C deixa-o sem proteção. 

 
QUESTÃO 26 

Ao utilizar o Windows, Pedro apagou uma planilha importante ao pressionar acidentalmente DELETE no 

teclado. Qual das opções a seguir representa uma possível solução viável para esse problema? 

 
a) (    ) Ele pode acessar a pasta “Documentos Recentes”, que armazena uma cópia do arquivo. 
b) (    ) O Gerenciador de Dispositivos, que contém o arquivo original antes da exclusão. 
c) (    ) A Lixeira, que armazena temporariamente os arquivos excluídos. 
d) (    ) O Prompt de Comando, que restaura arquivos automaticamente. 

 
QUESTÃO 27 

Um Gestor deseja investir em dispositivos de armazenamento em nuvem para armazenar os relatórios digitais 

de seu departamento, que já ocupam cerca de 50 GB. Se ele optasse por dispositivos físicos de uso individual, 

qual dos dispositivos a seguir seria o mais adequado para armazenar esse volume de dados de forma prática e 

portátil? 

 
a) (    ) Pendrive de 0,5 TB. 
b) (    ) HD externo de 250 MB. 
c) (    ) DVD de dupla camada de 8,5 GB. 
d) (    ) Cartão de memória de 16 MB. 
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QUESTÃO 28 

Ao receber um e-mail de Renato com um anexo FOTO1.EXE seu supervisor se recusou a abri-lo, suspeitando 

que o arquivo fosse um vírus devido à sua extensão. A respeito dessa situação, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Um forte indicativo que o arquivo é realmente um vírus é a presença de letras e números em seu 

nome. 
b) (    ) A extensão .exe não corresponde a um arquivo de imagem, sendo mais comum em programas 

executáveis, o que pode indicar ser um vírus. 
c) (    ) O arquivo anexado não corresponde a uma imagem, que mais comumente é encontrada no formato 

IMG001.EXE ou JPEG001.COM. 
d) (    ) O arquivo pode ser aberto tranquilamente, visto que foi enviado por um destinatário conhecido, no 

caso, Renato. 

 
QUESTÃO 29 

A imagem a seguir mostra um trecho da tela do Microsoft Word.  

 

 
 

Sobre essa imagem, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) A opção “mostrar tudo” está ativa, indicando que todo o texto digitado pode ser visualizado em 

uma página só independentemente do número de páginas do documento. 
b) (    ) A opção “nota de rodapé” está ativada, indicando que o texto sendo digitado no momento aparecerá 

no final do documento.  
c) (    ) A ferramenta “marcadores” está ativa, indicando que o texto sendo digitado no momento faz parte 

de uma lista numerada de itens.  
d) (    ) A ferramenta “sobrescrito” está ativa, indicando que o texto sendo digitado aparecerá menor e acima 

da linha normal de texto. 

 
QUESTÃO 30 

Um vendedor possui uma planilha do Microsoft Excel com os valores de vendas mensais na coluna A (de A2 a 

A13). Na célula B1, ele inseriu a meta de comissão de 5%. Para calcular a comissão de cada mês na coluna C, 

ele insere a fórmula =A2*B1 na célula C2. Ao arrastar a alça de preenchimento de C2 para baixo até C13, os 

resultados ficam incorretos. Qual fórmula deveria ter sido usada em C2 para que a referência à meta de comissão 

permanecesse fixa? 

 
a) (    )    =A2*B1 
b) (    )    =A$2*B$1 
c) (    )    =A2*$B$1 
d) (    )   =$A$2*B1 

 

 

NOÇÕES BÁSICAS DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

 
QUESTÃO 31 

  Acerca dos princípios incidentes sobre as licitações, é correto afirmar que: 

 
a) (    ) O artigo 5º da Lei 14.133/2021 faz referência exclusivamente à incidência dos princípios previstos 

no caput do art. 37 da Constituição Federal e das disposições da Lei de Introdução às Normas do 

Direito Brasileiro. 
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b) (    ) O artigo 5º da Lei 14.133/2021 faz referência exclusivamente à incidência dos princípios previstos 

no caput do art. 37 da Constituição Federal, deixando de mencionar expressamente a incidência das 

disposições da Lei de Introdução às Normas do Direito Brasileiro. 

c) (    ) Entre os princípios expressamente mencionados pelo artigo 5º da Lei 14.133/2021 estão, entre 

outros, os princípios da celeridade e do desenvolvimento nacional sustentável.  

d) (    ) Não há menção expressa à incidência do princípio do desenvolvimento nacional sustentável, 

entretanto, este se aplica às licitações em decorrência das disposições constitucionais. 

 
QUESTÃO 32 

Analise as assertivas a seguir consoante a Lei de Licitações e Contratos Administrativos (Lei 14.133/2021). 

 

I – O concurso é a modalidade de licitação para escolha de trabalho técnico, científico ou artístico, cujo 

critério de julgamento poderá ser o de melhor técnica ou conteúdo artístico ou, ainda, o de maior 

desconto, culminando sempre na concessão de prêmio ao vencedor. 

II – A tomada de preços está entre as modalidades de licitação previstas na Lei 14.133/2021. 

III – Se a Administração optar pela realização da licitação pela modalidade leilão por intermédio de 

leiloeiro oficial, deverá selecioná-lo mediante credenciamento ou licitação na modalidade pregão e 

adotar o critério de julgamento de maior desconto para as comissões a serem cobradas, utilizados 

como parâmetro máximo os percentuais definidos na lei que regula a referida profissão e observados 

os valores dos bens a serem leiloados. 

IV – A modalidade pregão, destinada à contratação de serviços comuns, somente poderá ser utilizada para 

contratações de valor global inferior a R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais). 

 

Acerca das assertivas acima, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Apenas 1 assertiva está correta. 
b) (    ) Apenas 2 assertivas estão corretas. 
c) (    ) Apenas 3 assertivas estão corretas. 
d) (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 

 
QUESTÃO 33 

Analise as assertivas a seguir acerca das definições previstas na Lei 14.133/2021. 

 

I – Entidade é a unidade de atuação integrante da estrutura da Administração Pública; 

II – Órgão é a unidade de atuação dotada de personalidade jurídica 

III – A definição de Administração Pública engloba a administração direta e indireta da União, dos Estados, 

do Distrito Federal e dos Municípios, inclusive as entidades com personalidade jurídica de direito 

privado sob controle do poder público e as fundações por ele instituídas ou mantidas. 

 

Acerca das assertivas acima, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Todas as assertivas estão corretas. 
b) (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 
c) (    ) Apenas 1 assertiva está incorreta. 
d) (    ) Apenas 1 assertiva está correta. 

 
QUESTÃO 34 

De acordo com a Lei 14.133/2021, todas as alternativas a seguir contemplam exclusivamente modalidades 

licitatórias, exceto: 

 
a) (    ) Credenciamento e Sistema de registro de preços. 
b) (    ) Concorrência e Pregão. 
c) (    ) Pregão e Concurso. 
d) (    ) Leilão e Diálogo Competitivo. 
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QUESTÃO 35 

Analise as assertivas a seguir acerca dos Princípios da Administração Pública. 

 

I – O princípio da legalidade impede que a Administração Pública atue de ofício, sendo sempre necessária 

provocação prévia do interessado para qualquer ação.  

II – O princípio da moralidade exige que a Administração Pública aja com ética, probidade e boa-fé em 

todas as suas ações. 

III – A publicidade, como princípio administrativo, se restringe à divulgação dos atos administrativos em 

diários oficiais, sem necessidade de outras formas de comunicação. 

 

Acerca das assertivas acima, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Todas as assertivas estão corretas. 
b) (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 
c) (    ) Apenas 2 assertivas estão corretas. 
d) (    ) Apenas 1 assertiva está correta. 

 
QUESTÃO 36 

Em síntese, pode-se definir o ato administrativo como uma manifestação unilateral de vontade da Administração 

Pública que visa a produção de efeitos jurídicos, seja criando, modificando ou extinguindo direitos e obrigações, 

tanto para a Administração Pública quanto para os cidadãos. Sobre os atos administrativos, analise as assertivas 

a seguir. 

 

I. A convalidação de um ato administrativo somente é possível se o vício for insanável e não causar 

prejuízo a terceiros. 

II. A Administração Pública nunca pode anular seus próprios atos.  

III. A anulação de um ato administrativo ocorre quando há uma mudança de entendimento sobre a 

oportunidade e conveniência de sua manutenção, enquanto a revogação se dá por razões de ilegalidade.  

 

Acerca das assertivas acima, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Todas as assertivas estão corretas. 
b) (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 
c) (    ) Apenas 2 assertivas estão corretas. 
d) (    ) Apenas 1 assertiva está correta. 

 

 

NOÇÕES DE LEGISLAÇÃO LOCAL 

 
QUESTÃO 37 

De acordo com a Lei Complementar n.º 182/2020, que dispõe sobre a Estrutura Orgânica Básica da 

Administração Pública Municipal de Rio Verde, é correto afirmar que: 

 
a) (    ) As Funções de Confiança são aquelas entendidas como privativas de servidores públicos municipais 

efetivos designados para liderar estrutura regularmente constituída, desempenhando atividades de 

direção, chefia e assessoramento estratégico, de livre nomeação e exoneração. 

b) (    ) As Funções de Confiança possuem caráter permanente, não podendo ser revogadas por 

conveniência da Administração Pública Municipal. 

c) (    ) É absolutamente vedado o pagamento cumulativo de remuneração decorrente do exercício da 

Função de Confiança com o vencimento ou remuneração do cargo efetivo. 

d) (    ) A remuneração decorrente do exercício da Função de Confiança sempre integra a base de cálculo 

para o efeito de concessão de qualquer outra vantagem pecuniária, inclusive para aposentadoria e 

contribuição previdenciária. 
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QUESTÃO 38 

À Secretaria Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação - SMCTI, que integra a Estrutura Orgânica Básica 

da Administração Pública Municipal de Rio Verde, competem inúmeras atribuições previstas em lei. Segundo 

o que dispõe a Lei Complementar n.º 182/2020, não é atribuição da SMCTI: 

 
a) (    ) a promoção e definição de diretrizes nas áreas da inovação e da transformação digital. 

b) (    ) a revisão de processos de trabalho no âmbito dos órgãos da Administração Direta e Autárquica 

visando à simplificação, desburocratização e a digitalização de serviços públicos a fim de subsidiar 

a formulação das bases da transformação digital do Município. 

c) (    ) planejar e supervisionar a execução dos serviços de mobilidade urbana no Município, propondo 

melhorias e ações que garantam eficiência e qualidade. 

d) (    ) a promoção de políticas públicas voltadas para o âmbito de “Cidade Inteligente” visando a busca por 

soluções, tecnologias e modernização de áreas como segurança pública, educação, mobilidade 

urbana, entre outras. 
 

 

QUESTÃO 39 

Nos termos da Lei Complementar n.º 182/2020, que dispõe sobre a Estrutura Orgânica Básica da Administração 

Pública Municipal de Rio Verde, sobre a vinculação da Agência Municipal de Mobilidade de Trânsito – AMT, 

é correto afirmar que: 

 
a) (    ) está vinculada ao Gabinete do Prefeito. 
b) (    ) está vinculada ao Procurador-Geral do Município. 
c) (    ) está vinculada ao Secretário Municipal de Planejamento e Gestão. 
d) (    ) está vinculada ao Secretário Municipal de Governo. 

 
QUESTÃO 40 

Em relação à atribuição para desenvolver e ajustar planos semafóricos com base em análises volumétricas e 

estudos de demanda viária, é correto afirmar, nos termos da Lei Complementar n.º 182/2020, que compete à: 
  

a) (    ) Secretaria Municipal de Ação Urbana e Serviços Públicos – SMAUSP. 
b) (    ) Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Mobilidade Urbana – SDMU. 
c) (    ) Secretaria Municipal de Infraestrutura Urbana – SMIU. 
d) (    ) Agência Municipal de Mobilidade de Trânsito – AMT. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 

REDAÇÃO EM LÍNGUA PORTUGUESA 

 

INSTRUÇÕES 

1. O texto deverá ter, no máximo, 25 (vinte e cinco) linhas, e no mínimo, 20 (vinte) linhas.  

 

2. As alternativas propostas apresentam coletâneas que mantêm uma linha temática. Consulte as coletâneas 

e utilize-as segundo as instruções específicas dadas para a alternativa. Não as copie. 

 

3. Ao elaborar sua redação, você poderá utilizar-se também de outras informações que julgar relevantes para 

o desenvolvimento da temática escolhida, desde que estejam, essencialmente, relacionadas. 

 

4.  Na redação final você deverá ater-se ao seguinte: 

a) indique a alternativa escolhida; 

b) dê um título à sua redação conforme a alternativa que você escolheu; 

c) use caneta de tinta azul ou preta. 

 

5. Qualquer redação, por mais bem-feita que seja, terá nota zero se fugir das temáticas propostas; se for cópia 

dos trechos apresentados nas coletâneas; se for ilegível ou apresentar desconhecimento da norma padrão 

e manejo da modalidade escrita, acarretando total comprometimento do texto produzido. A redação 

também será penalizada se não corresponder ao tipo de texto escolhido. 

 

ORIENTAÇÃO GERAL 

 

Seguem-se duas propostas/temas para, dentre elas, escolher uma para a sua redação. Preste atenção 

ao assunto que é solicitado. A valorização do seu texto dependerá de sua relação direta com o tema, com a 

montagem do texto, com a coerência, com a coesão e, principalmente, com os argumentos que você utilizar 

para convencer o seu leitor de que o seu ponto de vista é o melhor. Observe atentamente as orientações que 

acompanham cada alternativa. 

 Leia atentamente os tópicos abaixo a fim de verificar qual deles se enquadra melhor aos seus 

conhecimentos, pois sua redação não deverá fugir e nem transgredir o tema proposto. Feito isso, escolha o 

tópico que deverá ser desenvolvido de forma clara e objetiva. 
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ALTERNATIVA A 

 

TEXTO 1 

Valores morais são os princípios e normas que determinam o comportamento de uma pessoa e a sua 

interação com a sociedade. Esses comportamentos são classificados como “certos” ou “errados” por 

determinada pessoa ou sociedade. Por exemplo, quando uma pessoa possui o valor da honestidade, ela 

procura ser íntegra e franca diante dos acontecimentos da vida. Os valores morais são importantes porque 

geram uma vida em sociedade mais harmoniosa e justa. Normalmente, começam a ser transmitidos para as 

pessoas nos seus primeiros anos de vida, através do convívio familiar ou até mesmo no ambiente escolar. Com 

o passar do tempo, este indivíduo vai aperfeiçoando os seus valores, a partir de observações e experiências 

obtidas na vida social. Assim, além de ter recebido o ensinamento sobre valores morais durante sua criação, 

uma pessoa pode formar seu conjunto de valores morais a partir de suas próprias vivências. 

Veja alguns exemplos de valores morais: honestidade, respeito pelo próximo, responsabilidade, 

cooperação, lealdade, empatia, liberdade, altruísmo, gratidão, disciplina, fidelidade. (Adaptado de: 

www.significados.com.br/valores-morais/) 

 

TEXTO 2 

 

Ao longo das últimas décadas, a ética vem ocupando o centro de muitos debates. Nos noticiários, nas 

corporações e nas relações interpessoais, nunca se falou tanto no assunto. Durante três décadas, o doutor e 

professor Clóvis de Barros Filho tem acompanhado as mudanças sociais que colocaram a ética no centro das 

atenções. Por que isso aconteceu? “Perdemos em consciência moral e isso criou protocolos baseados na 

desconfiança. O bom comportamento depende do olhar desconfiado do outro indivíduo”, analisou Clóvis na 

palestra que conduziu na 1ª. SEPEAG Digital. 

Ética e moral 

De acordo com Clóvis, não há como separar dois conceitos tão distintos e tão profundamente 

relacionados. Na política, na economia, na vida familiar e na vida profissional, é a moral que desenha a ética. 

“Por objeto, a ética é a forma como deveríamos agir. Já a moral é a forma como efetivamente agimos de acordo 

com nossos princípios e crenças. Só que, nos últimos anos, a moral foi saindo de cena e levando com ela seu 

próprio significado e suas virtudes, como generosidade, misericórdia, lealdade e temperança”, destacou o 

doutor e professor. 

O principal impacto dessa mudança sociocultural pode ser percebido no dia a dia. Hoje, a sociedade é 

regida por regras, vigilância, contratos e tantas outras ferramentas comuns na rotina. Todos criados com o 

objetivo de preservar a ética. Clóvis usou uma lembrança da infância para exemplificar: “Quando era criança, 

eu ia comprar pão para a minha avó. Saía de casa sem dinheiro. O padeiro confiava na minha avó, minha avó 

confiava nele e pagava no fim do mês. Depois de algum tempo, apareceu a placa ´não insista, não vendemos 

fiado’. Perdeu-se a moral, a consciência de que é preciso pagar seus compromissos. Veio a desconfiança e 

criou-se uma ética: comprou, pagou”. 

(Disponível em: sepeag.crea-pr.org.br/blog/etica-e-moral-nao-sao-a-mesma-coisa-relembrou-clovis-de-

barros-filho-em-palestra-na-1-ordf-sepeag-digital). 

 

PROPOSTA DE REDAÇÃO: 

Tomando os textos motivadores como estímulo para sua reflexão e baseando-se em seu conhecimento de 

mundo e concepções, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre o seguinte tema: Vale a pena viver 

uma vida guiada por valores morais? 
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ALTERNATIVA B 

 

TEXTO 1 

Diante do cenário tecnológico em constante evolução, é crucial que os adultos reconheçam a 

necessidade de equilíbrio e reflexão sobre o impacto das tecnologias na vida das crianças. Na era digital, a 

educação dos pequenos demanda uma abordagem cuidadosa para evitar que o uso excessivo de dispositivos 

eletrônicos prejudique seu desenvolvimento. 

É fundamental compreender que a tecnologia não é inerentemente boa ou má, mas sim uma 

ferramenta que pode ser utilizada de maneira construtiva ou prejudicial. Reconhecendo os benefícios e 

desafios, os pais podem adotar medidas para maximizar os pontos positivos e mitigar os negativos. 

Os pais precisam gerenciar e equilibrar o uso da tecnologia, estipulando horários e oferecendo às 

crianças outras formas de conhecimento do mundo. A vida de uma criança precisa ter um equilíbrio entre 

o que ela vive tecnologicamente e a sua vida real, o seu corpo no mundo, as atividades que promovam sua 

saúde física e mental e estimulam a criatividade e a imaginação, fazendo fluir a sua espontaneidade e 

simplicidade. 

(Disponível em: museudaimaginacao.com.br/tecnologia-na-vida-das-criancas-pros-e-contras/) 

 

TEXTO 2 

A pesquisa TIC Kids Online Brasil de 2023, que entrevistou pessoalmente 2.704 famílias com 

crianças e adolescentes entre 9 e 17 anos em todo Brasil, registrou que 24% dos jovens tiveram seu primeiro 

acesso à internet na primeira infância (antes dos seis anos de vida) – um aumento de 13% em relação a 

2015. De acordo com o Dr. Eduardo Jorge Custódio, neurologista pediátrico e membro do Grupo de 

Trabalho sobre Saúde na Era Digital da Sociedade Brasileira de Pediatria (SBP), o dado é preocupante, 

pois crianças não devem acessar nenhum tipo de tela antes dos dois anos de idade. 

“Não devemos proibir o contato de crianças com tecnologia depois dos dois anos de idade, mas é 

preciso ter consciência de que tudo em excesso é ruim. E não há dúvidas que o uso precoce acarreta danos 

futuros e atrapalha no desenvolvimento cognitivo e social da criança”, afirma Custódio. 

No manual “#MaisSaúde #MenosTelas”, atualizado em 2021, a Sociedade Brasileira de Pediatria 

afirma que etapas do desenvolvimento infantil são inibidas com o uso excessivo de aparelhos eletrônicos: 

“A distração de uma tela ou a experimentação de um objeto de consumo, como um jogo de videogame, 

passa a ser uma solução rápida para lidar com sentimentos perturbadores e emoções difíceis, ocasionando 

dependências com as quais as crianças e os adolescentes ainda não aprenderam a lidar.” 

 

(Disponível em: forbes.com.br/forbes-tech/2023/11/criancas-brasileiras-estao-conectadas-a-internet-mais-

cedo-quais-os-desafios-dessa-relacao/). 

  

TEXTO 3 

  A Enter Tech Edu, empresa focada na formação de jovens para carreiras ligada à tecnologia e à 

programação, busca orientar para um equilíbrio no uso de ferramentas tecnológicas dentro de sala de aula 

e acredita que elas podem ser um recurso importante para tornar a aprendizagem mais dinâmica e 

eficaz. Para o head de Educação da Enter Tech Edu, Amilton Martins, a presença da tecnologia traz 

benefícios para o ambiente escolar. “Utilizar jogos, simuladores e plataformas digitais geram engajamento 

dos jovens na educação formal. A fluência digital prepara professores e estudantes para uma nova cultura, 

onde a sociedade é digital e onde surgem novas carreiras profissionais. Isso faz com que os alunos tenham 

uma visão de futuro já na escola”, informa. 

 

(Disponível em: sinepe-rs.org.br/educacaoempauta/pedagogico/os-impactos-da-tecnologia-no-

desenvolvimento-de-criancas-e-adolescentes/). 

 

PROPOSTA DE REDAÇÃO: 

Tomando os textos motivadores como estímulo para sua reflexão e baseando-se em seu conhecimento de 

mundo e concepções, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre o seguinte tema: Crianças e 

tecnologia: aspectos positivos e negativos desse encontro.  
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